

Отзыв научного консультанта

о диссертации Поповой Галины Евгеньевны «Релевантность речевого взаимодействия», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Научная биография Галины Евгеньевны Поповой началась в 2004 году защитой кандидатской диссертации на тему «Релевантность высказывания». С тех пор вопросы, связанные с исследованием речевого взаимодействия, находятся в центре внимания Галины Евгеньевны. Феномен релевантности становится главным объектом исследования в различных ракурсах его рассмотрения. **Научным кредо** Г.Е. Поповой является эвристический принцип дополнительности. **Разносторонность исследования** – это путеводная нить научного мышления **талантливому ученому**. Поднимаясь над строгой парадигмальностью, она **ищет сущностные свойства объекта исследования**, сопрягая когнитивные, семиотические и интеракционные аспекты межпарадигмальной и метауровневой картины человеческого восприятия, мышления, знаниевой и коммуникативной интеракции в преломлении к теории языка, сравнительно-сопоставительным и прикладным аспектам лингвистики. Это прослеживается в **тематической разносторонности ее научных работ**.

Научное творчество Г.Е. Поповой представлено публикациями разного уровня, объема и личного участия. **Умение работать в научном коллективе** проявилось в нескольких коллективных монографиях, в статьях, опубликованных в рамках **научного проекта**, поддержанного Российским гуманитарным научным фондом, посвященного исследованию европейского парламентского дискурса (проект РГНФ № 14-04-00029).

Самостоятельность научного мышления нашла воплощение в многочисленных статьях в представительных российских лингвистических журналах и в обобщающей монографии объемом более 20 п.л., в выступлениях на крупных международных конференциях, проводившихся в нашей стране.

Научное исследование, представленное в диссертации, отличается смелостью межпарадигмального подхода, многочисленными теоретическими **инновационными построениями**, широтой охвата теоретической литературы и глубиной проникновения в механизмы когнитивных и семиотических аспектов речевого взаимодействия, исследуемого на материале нескольких языков. **Личный вклад диссертанта** в развитие теории языка составляют положения о ведущей роли релевантности в

речевом взаимодействии, о ее градуальности и субъективно-объективной природе, что достаточно достоверно демонстрирует **проведенный психолингвистический эксперимент**, описанный в диссертации.

Достоверность полученных результатов подтверждается также многочисленными примерами речевых взаимодействий, в основном на материале французского и английского языков, доказывающими эмпирическую состоятельность проведенного исследования. Кроме того, выполненное исследование, помимо **теоретической и практической значимости**, имеет многочисленные **методологические и лингвистические перспективы развития** на основе концепции, представленной в диссертации.

Самостоятельность и теоретическая обоснованность выполненного исследования, **зрелость научного мышления** и логическая стройность анализа, проявившиеся в работе над диссертацией, бесспорная **научная эрудиция** и умение подняться на уровень теоретических обобщений и выводов характеризуют Г.Е. Попову как состоявшегося **научного работника высокой квалификации**.

Оценивая результат проведенной работы, полагаю, что диссертационное исследование Г.Е. Поповой «Релевантность речевого взаимодействия» соответствует паспорту специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отвечает всем требованиям ВАК РФ, а ее автор – Галина Евгеньевна Попова заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный консультант-
Алферов Александр Владимирович
доктор филологических наук
(специальность 10.02.05-Романские языки),
профессор ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный
университет»

357532, Пятигорск, пр. Калинина,9

Тел. +7(8793) 400-000

E-mail: ud@pgu.ru

16.03.2023 г.

